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Guia de Aprendizaje

Unidad: 1 Subsector: Procesos Infinitos Nivel: Cuarto Medio

Objetivo de Aprendizaje: _ 02 Reconocen gque una suma Se puede representar en forma
compacta por medio de la notacion de sumatoria. Conocen y aplican propiedades de ésta y
calculan las sumas de algunas series geométricas y telescépicas.

Objetivo de la Guia: Calcular_sumatorias utilizando la operatoria correspondiente para
resolver |0s ejercicios propuestos.

Nombre: Curso: Fecha:
[

Instrucciones: (Leidas en silencio)
v Lee atentamente esta guia.
v’ Trabaja en forma individual.
v’ Pégala en tu cuaderno o archivala en tu carpeta.

Sumatorias

A menudo resulta dificil trabajar con todos los elementos de una determinada sucesion,
considerandolos como sumandos.

Para facilitar este trabajo se ha convenido representar la adicién de los términos en forma
abreviada, mediante el signo X (sigma), acompafiado de la férmula o término general que
define a la sucesion y del rango de valores que tomara la variable considerada en esa
féormula.

d

El signo X corresponde a la letra Se denomina sumatoria de una sucesién ", ala

mayuscula sigma, del alfabeto griego. forma abreviada de escribir sus términos

Es equivalente a la letra S, de nuestro expresados como sumandos:
Se denota:

alfabeto.

n
&, +a,+a;+..+a, =) 3
k=1
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Ejemplos:

n
14243+, +n= DK

k=1

n
2
12 +22+3%+..+n* = Z K
k=l
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Propiedades de las sumatorias:

1) Sumatoria de una constante:

e 2] s
e s
- J— - s
Si c1=c2=c3=...=cn=c, constante, entonces: > E ‘,Ck =n-c >
~ k=1 ~

Ejemplo:

50

> 4=4+4+4+...+4=50-4=200
k=1 > ~~ g

50 veces

2) Sumatoria del producto de una constante por los términos de una sucesién:
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Si ¢ es una constante, entonces:
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La notacidén k=1 se lee:
“sumatoria de los
términos de la forma, a
sub k, donde k varia de 1
an”



Ejemplo:

5 5
D 3(k?+1)=3-> (k*+1)=3-(2+5+10+17+ 26)=3-60 =180
k=1 k=1

3) Sumatoria de una suma o resta de términos de dos o mas sucesiones:

b
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Si "k y "k son sucesiones, entonces se cumple que:

:.-'.-'.-'.-'.f.-'.f.-'.f.-'.f.-'.-'.-'.f.-'.f.-'.f.-'.-'.-'.-'.-'.-'.-'.:
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Ejemplo: Zsl(kz—3k+2) =26:k2—3-ik+26:2
k=1 k=1 k=1

k=1

A veces es posible encontrar una formula o expresidon general para la sumatoria de los
términos de una sucesidn, lo que simplifica notablemente el cdlculo de dicha sumatoria.

1) Sumatoria de los n primeros nUmeros naturales:

SeaAn=1,2,3,4,5,..,n-1,n

Zk:1+2+3+4+...+(n—1)+n , 0 bien
k=1

Yk=n+(-D+(N-2)+..+.3+2+1

k=1

Sumando término a término, tenemos:

Zzn:k =(m+D)+(n+D)+(n+D)+...+(n+1)

k=1 “ _
—~—

n veces

2> k=n(n+1) ,luego ) k =@
k=1 k=1



2) Sumatoria de los n primeros nimeros impares:

SeaAn=1,3,5,7,..,(2n-1)
n

3 (2k-1)

14345+ ... + (2n-1)= k=2
Aplicando propiedades de la sumatoria, tenemos:

Zn:(2k—1)=n2

-

Sumatorias notables

» Suma de los “n"” Primeros Numeros Naturales:

LN +
Zi=1+2+3+4+5+...+n="(" D

1=l s

» Suma de los “n"” Primeros Numeros Pares Naturales:
=n
ZZi =2+4+6+8+..+2n=n(n+1)
il

» Suma de los “n” Primeros Numeros Impares Naturales:
<N

Y Qi-D)=143+5+T+..+ 2n-D=n
1=l

» Suma de los “n" Primeros Numeros Cuadrados Perfectos:
&2 . a 1 . , nn+D)2n+1
Zi' =P 4+2°4+3 +4 4. . +n =¥

» Suma de los “n" Primeros Numeros Cubos Perfectos:

ii‘ =P4+2243 444+ 40 -["('H“]-
- - ... — 1

=1 -

» Suma de los “n” Primeros Productos Consecutivos tomados de 2 en 2:

- I)Nn+2
Sl +1)=12423434 44544 n(n+1) = ffi'-*-:ff—-—-’
i=l

» Suma de los “n"” Primeros Productos Consecutivos tomados de 3 en 3:

| l . 2 1 3
S +10i+2)=12.3+234+345+...+n(n +1)n+2) =222 ""; An+2)

=]




Ejemplos resueltos:

4 4 4e5
1) 22k=22k:2(—):2o

2) ZSk 2= SZk 2050 = 3(50—51) 100=3.725

3) 28 830 =240

K=1
N ikz _ 25(25+1)é2025+1) _ 25026451

=5.525

30
5)Z(k+1) _Zk2+zzk 21_30 °31-61 (30 3y 1 1430=9.950
k=1

6) Zk3={40°(30+1)} {40;41} — 672,400

Ejercicios

Calcula las siguientes sumatorias: (reemplace k=1 y calcule el valor de ese término que
corresponde al primeo, luego k=2 y calcule el valor de ese término que corresponde al
segundo, asi sucesivamente hasta que k sea igual al valor que hay arriba de I que
corresponde al ultimo termino de la sumatoria, en este item no es necesario utilizar las

sumatorias notables).

" k(k +1)
V2T T
k=1

) Y (3k-2)=

% Z(k+1)



Expresa como sumatoria, las siguientes sumas:

i) 12+ 23+ 3%+ ... +50%

i) 1-142-3+43-5+...+10-19
i) 2+5+8+11+...+44

iv) 1+4+7+...+43

V) 2+5+10+17 + ... +401

Vi) 5+8+13+20+ ... +904



